

# 5 июня - Всемирный день защиты окружающей среды

## Из истории Всероссийского общества охраны природы

Прошедший 2004 год был годом 80-летнего юбилея ВООП, 45-летия областной общественной организации ВООП и 40-летия ряда районных организаций.

Движение «зеленых» имеет в России давнюю историю — по крайней мере, с середины XIX века. Экологические движения во многих странах начинались с движения натуралистов-любителей, краеведов. Первые такие общества появились в России в начале XIX века. В 1805 году было создано (и существует до сих пор) Московское общество испытателей природы - МОИП, в 1845 году образовано Императорское географическое общество.

В 1917 году было организовано Московское общество охраны природы. В 1919 г. Н. Н. Подъяпольский при поддержке наркома просвещения Луначарского выступил с инициативой организации Астраханского заповедника. В 1921 году В. И. Ленин подписал закон «Об охране памятников природы, садов, парков».

1925 - 1929 гг. были периодом больших надежд для советского природоохранного движения. Оздоровились и стабилизировались экономика и социальная обстановка. Утилитарные установки хозяйственных наркоматов часто вызвали возмущения общественности и научных обществ. Академик Вернадский заявлял о пределах экономического роста, он говорил, что природные ресурсы небеспредельны и требуют охраны. Работники зоопарков обратили внимание на проблему исчезновения редких видов. Впервые в мире предшественник и аналог «Красной книги» был опубликован в России в 1928 г. Ее автор - С. А. Сидоров, сотрудник Московского зоопарка. Под эгидой Академии наук было провозглашено Центральное бюро краеведения (ЦБК). Это была массовая общественная организация. К концу 1920-х годов она объединяла 2270 краеведческих обществ, в которых состояло 60 тысяч человек. Российские деятели охраны природы решили усилить природоохранное движение. Так в 1924 г. возникло Всероссийское общество охраны природы - ВООП. Организаторами были Г. А. Кожевников, Ф. Ф. Шиллингер, Н. Н. Подъяпольский, В. И. Талиев и др. Фактически ВООП начало свою деятельность 3 апреля 1925 года, когда состоялась общее собрание и выборы руководящих органов. Президентом ВООП избрали Н. М. Федоровского.

Несмотря на первоначальные успехи, положение экологически ориентированных обществ никогда не было понастоящему устойчивым, им всегда противостояли враждебно настроенные силы. Главными препятствиями стали новые приоритеты первого пятилетнего плана. А к концу 20-х годов узкий утилитаризм одержал решительную победу. Важнейшими задачами были провозглашены сверхиндустриализация и коренное преобразование как человека, так и всей окружающей его природы. «Золотой век» ВООП, когда во главе его действовали подлинно энтузиасты охраны природы, оказался недолгим. Охрана природы в Советском Союзе была делом смертельно опасным. Мученически погибли такие деятели науки и охраны природы, как В. В. Станчинский (руководитель заповедника Аскания-Нова), Ф. Ф. Шиллингер (организатор охотоведческой службы), Н. И. Вавилов (великий ботаник, генетик, селекционер), А. Ф. Вангейм (основатель отечественной Гидрометеослужбы); годами неволи поглатились Б. Е. Райков (крупный зоолог, специалист по природоохранному образованию, воспитанию и просвещению), были репрессированы Х. Г. Шапошников и многие другие.

В сентябре 1929 года состоялся долгожданный первый Всероссий-

ский съезд по охране природы. Природоохранное движение вступило в рискованную политическую игру, заставив режим и общество выслушать себя, тем самым оно спасло себя и дело. Однако резолюция съезда была не в состоянии что-либо изменить и свидетельствовала о растущем разочаровании среди деятелей охраны природы. Съезд оказался неспособным решить ни одной реальной проблемы охраны природы, но продемонстрировал масштабы движения и тем самым спас сеть заповедников Наркомпроса от полной ликвидации.

К 1930 году журнал «Охрана природы» стал для пятилетнего плана чем-то вроде надоедливой мухи, а ВООП стало раздражать высокопоставленных чиновников. Над биологами и экологами стали сгущаться тучи. Зловещие фигуры 1930 - 40-х годов - Т. Д. Лысенко, И. И. Презент. Их деятельность получила название «марксистской инквизиции». Давление на деяте-

природы для совместной работы с государственными инспекциями: рыбоохраны, охотничьей и лесной. Были организованы штабы общественных инспекторов, а для школьной молодежи - «Зеленый патруль», «Голубой патруль», школьные лесничества. При ВООП стали активно работать студенческие дружины охраны природы. Подход к организации работы общества был традиционно партийным.

В сентябре 1972 года в Москве собрался первый Всесоюзный семинар молодежных природоохранных организаций. На нем присутствовали представители 28 вузов из 22 городов страны. Стоит заметить, что ДОП создавались по инициативе студентов, обычно никакими официальными инстанциями не поддерживаемые.

В 1974 году прошла конференция «Молодежь в борьбе за охрану природы». С этого момента ДОП стали работать по общим программам, та-



лей охраны природы, особенно представителей старой, «буржуазной» профессуры, составлявших значительную часть природоохранного движения, продолжало нарастать. После санкционированной И. В. Сталиным кампании против интеллигенции активизировалась ВАРНИТСО - Всесоюзная ассоциация работников науки и техники для содействия социалистическому строительству, созданная для борьбы с естественным и природоохранным движением.

В послевоенное время, в июле 1947 г., в связи с восстановительными работами было создано Всероссийское общество содействия строительству и охране зеленых насаждений. 5 сентября оно было объединено с Всероссийским обществом охраны природы.

В 1960 году был принят первый закон «Об охране природы РСФСР». С его принятием на ВООП были возложены обязанности осуществления общественного контроля за соблюдением природоохранного законодательства. К 1963 году во всех союзных республиках были приняты законы об охране природы.

Общества охраны природы работали по трем основным направлениям: пропаганда, непосредственное участие в проведении природоохранных работ, разработка новых мероприятий по охране природы. В составе общества были созданы общественные инспекции по охране

ким, как «Выстрел», «Ель», «Трибуна». В 1989 г. движение ДОП преобразовалось в Социально-экологический союз (ныне с международным статусом) и официально вышло из ВООП.

Сейчас ВООП переживает сложные времена. За первые годы вхождения в рынок была потеряна значительная часть организации. Если раньше организация имела разветвленное представительство во всех регионах, то сейчас многие местные организации утрачены.

Вологодское областное отделение общества охраны природы образовано на 1-й областной конференции 5 марта 1959 года.

Основной задачей общества охраны природы является содействие государственным, общественным и хозяйственным организациям в проведении мероприятий по рациональному использованию и воспроизводству богатств природы.

Всероссийское общество охраны природы является активным участником массовой общественной акции общероссийского характера - Дней защиты от экологической опасности. Мероприятие это комплексное, однако основу его составляют практические акции с участием населения. Это широкое общественное движение за благополучие малых рек, зеленых зон населенных пунктов, эффективное использование земель, сохранение природных комплексов.



## Сохранить для потомков!

Экологи района ведут борьбу за сохранение богатой никольской природы, и в первую очередь - за преодоление экологической неграмотности населения.

Сохранить и приумножить природные богатства Никольского района для наших детей и внуков - в этом видят одну из своих основных задач не только экологи района, но и многие рядовые никольчане. Нам пока есть чем гордиться, имея в виду богатую природу нашего края. На территории Никольского района находится восемь особо охраняемых природных объектов общей площадью 25270 гектаров, из них шесть - ландшафтные заказники: «Яшкин бор», «Талицкий лес», «Кудринский бор», «Бобринский угор», «Гладкий бор», урочище «Лопата»; один геологический памятник природы в деревне Вахнево и государственный зоологический комплексный заказник. Районной экологической программой предусматривается ежегодное обустройство ландшафтных заказников с помощью отдела по делам молодежи, продолжение изучения урочища «Лопата» учащимися Теребаевской средней школы.

Для сохранения и увеличения рыбных запасов ведется строительство плотин на малых реках (построено шесть и планируется еще четыре). В четырех водоемах выпущено 250 килограммов мальков карпа, планируется ежегодное выделение средств на закупку мальков рыб.

Плановые мероприятия по развитию охотничьего хозяйства направлены на повышение продуктивности охотничьих угодий. Эти мероприятия предусматривают ежегодную подкормку диких животных на площади тридцать гектаров, устройство солонцов, отстрел волков.

Как видим, район богат не только природными ископаемыми, но и природой вообще, что называется, в чистом виде - реками, лесами, зверем, птицей... Все это необходимо охранять и защищать. В связи с этим огромную важность приобретает экологическое просвещение людей. Но экологическое просвещение и образование станет эффективным, если поставить его задачей не только изучение объектов окружающего мира, но прежде всего - содействие решению местных экологических проблем.

В перспективном плане развития экологического образования Никольский РОО проводит мероприятия начиная с дошкольных образовательных учреждений. Проводятся ежегодные районные конкурсы среди ДОУ на лучшую организацию работы по экологическому воспитанию детей, также проводятся районные олимпиады и конкурсы исследовательских работ школьников по экологии, декады и месячники по озеленению школьных дворов и населенных пунктов.

В целях создания условий

организации работы по экологическому воспитанию и просвещению населения планируется ежегодное выделение средств из областного и районного экологических фондов на культурно-просветительскую деятельность по развитию краеведения, сохранению национальной культуры, природы, информационно-образовательную деятельность.

Ежегодно в районе проводится православная эколого-краеведческая экспедиция «Югра», на которую выделяются средства из районного и областного экофондов.

Это способствует тому, что все большее число людей активно интересуется экологическим состоянием окружающей среды, люди сегодня неравнодушны к сохранению природного экологического баланса, озабочены состоянием наших лесов и рек. Насколько удовлетворяется возросший интерес общественности? Оказывается, делается для экологического просвещения и информирования населения немало. В настоящее время Вологодский гидрометцентр осуществляет наблюдения за гидрологическим режимом реки Юг у деревни Пермас. Пост действует круглогодично. В период весеннего половодья работают водомерные посты на реке Кипшеньга у деревни Теребаево, на реке Шарженьга у деревни Калинино, на реке Юг в самом Никольске.

Предполагается продолжение сотрудничества с гидрометцентром по организации и проведению наблюдений за гидрологическим режимом реки Юг и его притоков.

Постановлением главы районного самоуправления утверждено положение «О системе муниципального экологического мониторинга», которое разработано в соответствии с постановлением правительства Вологодской области от 05.08.2002 года № 486 «О системе комплексного мониторинга окружающей среды на территории Вологодской области». СКЭМ предназначена для сбора, анализа и выдачи информации о состоянии окружающей среды на территории Никольского района, подготовки предложений по устранению негативных ситуаций и для принятия органами местного самоуправления экологических обоснованных управленческих решений по реализации планов экологически безопасного развития района, а также для информирования населения об экологической обстановке в районе.